

Se publica los Lunes, Miércoles y Viernes.

COMUNICADOS Y ANUNCIOS, CONVENCIONALES:

La correspondencia dirijase al Administrador

Propietario D. Sotero Roiz,

Oficinas: Muelle, núm. 8.

En Santander. 2.50 ptas. trimestre.

Fuera de la capital. 3 " " "

Ultramar y Extranjero. 25 " " año.

PAGO ADELANTADO.

Redactor jefe D. Alfredo del Río.

Teléfono núm. 239.

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES
TODO POR LA MONTAÑA Y PARA LA MONTAÑA.

Año X.

Santander 25 de Febrero de 1891.

Num. 24.

OSTRAS DE CUDON RIA DE SUANCES.

Se venden á precios económicos en el
RESTAURANT REGATILLO

VILLA DE SUANCES.

NUOVO ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

DE
 Pedro Gomez Fernandez y Compañia

CALLE DE LA LEALTAD (PLAZA DE ATARAZANAS)

SANTANDER.

TELÉFONO NÚM. 100.

Platos del día.

Carnes.—Ternera mechada, carne en salsa de perdiz, riñones salteados y pimientos rellenos.
Pescados.—Merluza en salsa y congrio.

SAETAZOS.

A diestra y siniestra los endilga el doctor Zorrilla en un remitido á *El Atlántico*, ya vapuleando á los concejales ya arremetiendo con la prensa local por el delito de cumplir una de sus sagradas misiones dando la voz de alarma cuando ve gravísimamente comprometida la salud del pueblo.

Por lo que atañe á los ediles, suponemos y el público así lo espera, que en la sesión municipal de esta noche harán sus descargos contra las peregrinas teorías del doctor Zorrilla, principalmente el señor Perez del Molino que es quien atestiguó sus afirmaciones con una persona competente que proscribió en su domicilio el uso del agua del abastecimiento.

Tan extenso es el escrito del precitado facultativo, que nos sería imposible, so pena de llenar todo este número, contestar punto por punto.

Pero como que más parece el remitido un parto de accionista contrariado en sus intereses por mor de las cotizaciones que de un interesado en la conservación de la salud pública, concedemos la palabra, por si la pide, al concejal señor Perez del Molino,

esperando que en la sesión de esta noche sabrá poner los puntos sobre las íes, rebatiendo como se merece los gravísimos cargos que sobre todo para él aparecen en el escrito que motiva esta protesta, y que al dirigirse á la prensa local, lo hace el remitente aludido en términos que no puedan pasar inadvertidos por la dureza con que trata á los periódicos que no han cometido más pecado que dar la voz de alarma ante las autoridades en visde las tempestades sembradas para la salud pública desde los escaños de la Casa Consistorial.

Habla el señor Zorrilla de reconocer los rinconcitos de la conciencia y en esta materia opinamos que quienes en estos instantes deben hacerlo son los médicos y los accionistas de la empresa del abastecimiento.

Los primeros por amor á la ciencia y á la humanidad, y los segundos por aquello de que la cotización que no deben andar muy á satisfacción de los tenedores del papel acuático, que no prosperará mucho regularmente interin no haya la abnegación de hacer que el líquido venga completamente á cubierto desde los manantiales de la Molina hasta el depósito de Pronillo.

Y lo peor del caso es que nadie de los que contienden en el asunto da una solución definitiva; ni por autoridades que sean en técnica microscópica, ni cosa que se lo parezca.

Si por lo menos hubiera un médico que dijese sí razonadamente ó no de la misma manera, pero sin ese prurito de echársela de maestro, todos iríamos ganando mucho; el público, la salud y las autoridades.

Entre las aseveraciones del señor Zorrilla figura la de que la prensa local se hace eco de *majaderías*.

Hasta ahora nadie nos ha dicho nada concreto. Ni los que afirman que hay microbios en el agua ni los que lo niegan.

Porque en uno ú otro sentido era preciso dar una razón, y hasta ahora entre doctores y los que no lo son no encontramos más que sí y no; autoridades monosílabas.

Entretanto nadie se cuida de mostrar pruebas de esas dos distintas afirmaciones. Porque no basta que un doctor en medicina ó accionista de la Sociedad de abastecimiento diga; «no hay microbios en el agua», ni que uno de los que piensan de distinta manera, exclame: «existen».

De ninguna de ambas partes contendientes se hace otra cosa que divagar, sin que se lleve al ánimo de los vecinos el convencimiento de nada de lo que se discute.

¿Hay filtraciones en el viaje del agua?

Que conteste el informe del arquitecto Sr. Lavín.

¿Hubo fiebre tifoidea á orillas del río Pisueña para sospechar con algun fundamento que de allí puede venir el germen de la epidemia?

A eso vamos, y en tal terreno queremos demostrar al señor Zorrilla, por la parte que nos corresponde en lo de prensa local, que aquello de hacerse eco de *majaderías* es muy problemático; pues mientras no se nos demuestre que sí con verdaderos razonamientos, análogos á los exigidos para probar la contraria, nada habremos adelantado.

Terminamos entablando nuestra humilde protesta contra los conceptos del comunicante en cuanto atañe á la cuestión de prensa y hacemos votos porque los entusiastas de la ciencia médica no tengan de qué arrepentirse en la cuestión de aguas.

LAS CAJAS DE AHORROS

En esta época en que las cuestiones sociales están preocupando á los grandes pensadores y hombres de Estado de todos los países, y en que todos ponen á contribución su talento, su ingenio y su ex-

periencia para buscar transacciones, bastantes difíciles por otra parte, arreglos ó medios de que las aspiraciones de unos y otros puedan compensarse, evitando, si no curando de raíz esas oposiciones, esas ideas que se profesan y esas amenazas y otras armas de que se hace uso, y que en definitiva no dan solución al asunto, solo se consigue perjudicar á las naciones en lo que atañe á su industria y producción, sin que los obreros ganen nada ni se les remedien sus necesidades.

Claro es, que todos cuantos se interesan en esta trascendental é importante cuestión exclaman, ya en Academias, Parlamentos, cátedras y periódicos, que la cuestión ha llegado á tal límite que las declamaciones son inútiles, que las promesas no son creídas y que hay que ir con decisión á los hechos prácticos, únicos que pueden contrarrestar la excitación que anima á los partidarios de la cuestión social. Nosotros, sin embargo, no hemos de insistir más en estas consideraciones, y nos limitaremos á dar consejos.

Entre ellos encontramos uno, que creemos muy necesario, y que en otros sentidos hemos defendido siempre, lo mismo en este punto que cuando se trató de los títulos pequeños del papel del Estado, porque así se lleva á las gentes á la economía y se interesan los pequeños capitales en la fortuna pública, como ha pasado en Francia. Pues bien; veamos lo que un periódico extranjero dice á propósito de las Cajas de ahorros:

«El peso llevado por el artesano á las Cajas de ahorros, ha costado muchas gotas de sudor, y 500 pesos impuestos significan 500 personas austeras (en la verdadera acepción de la palabra) prudentes, que saben prescindir de la copa de vino de la cantina, de los albuces, del pulque y de la plaza de toros; que miran hácia delante, que piensan en las enfermedades y en la vejez, que se hallan libres de la carcoma de la pereza y de la infección del vicio.

Las cajas de ahorros vendrían á hacer un gran bien á todas las clases de la sociedad, pero principalmente á las clases pobres, con lo cual está dicho que sus ventajas son para el mayor número.

Su influjo puede ser tan benéfico y es tan seguro, que en pocos años cambiaría física y moralmente la faz de nuestra población, por poco que se empeñaran en ello los que pueden influir de algún mo-

segun tú; pues huyamos de él... Eres rica; tu hermosura sin igual, y los tesoros de tu padre—á quien Allah haya abierto las puertas del Paraiso—te hacen una de las mujeres más codiciadas. Mira, y con sólo mirar, mi galanes, no ya moriscos, sino cristianos, caerán á tus piés... Olvida, olvida á ese endiablado hombre, hombre que ha visto ya cuarenta veces cubrirse de nieve las faldas del Mulhacen..., á ese hombre, roble corpulento...

—Obeid, no prosigas. La madre selva busca el robusto tronco de la encina para ampararse en él; el heliotropo gira tras el sol que le dá la vida; el jazmín crece junto al pomposo álamo... y yo, no se si azucena ó jaramago, no sé si gaceja ú onza, si ángel ó demonio, si fuerte ó débil, pero si infeliz mujer, por esa ley del contraste ó por mandato imperioso del destino, vivo encadenada á un ferviente cristiano, á un enemigo,

si noble, implacable de mi raza, á un hombre cuyo corazón está cerrado al odio y á la venganza, mientras el mio ha estado lleno del uno y ansioso de la otra. En cuanto á la esperanza, aún no la he perdido ¡Quien sabe leer en el misterioso libro de la vida!

Dos meses haría que el marqués residía en sus Estados, cuando al regresar á su casa de una larga expedición cinegética le anunciaron sus criados que en su cámara le esperaba una señora enlutada, á la cual acompañaba un anciano, al parecer distinguido servidor.

Dióle al caballero un vuelco el corazón, y completamente inmutado, alzó el tapiz que cubria la entrada del aposento... ¡No, no se había extinguido en su alma el recuerdo de la hermosa morisca! ante los ojos de su espíritu aparecía su figura hechicera, incitante, voluptuosa.

Al ver á D. Luis, la enlutada levantó su velo, y su rostro quedó, por consiguiente, descubierta... Era ella, Zahara: mas ¡cuán mudada! el cerco de sus párpados era más profundo y violado; sus ojos, sin brillo, tenían una expresión de indecible tristeza: su cutis estaba más blanco, sus mejillas algo

taba Manuel Zorrilla Arandía. El siniestro fué casual. Las pérdidas se calculan en 375 pesetas.

Se hace muy necesario el arreglo del pavimento á la entrada de la Cuesta del Hospital donde se halla al descubierto el firme.

Asoma un trozo de piedra que está ocasionando muchos tropezones á los transeúntes.

El viento Sur levanta hoy en nuestras calles y sobre todo en los muelles tremendas polvaredas.

El servicio de riego se va haciendo necesario.

La Real Academia Española ha recibido una comunicacion poniendo en su conocimiento que en la Republica Argentina han reproducido la gramática castellana y el compendio de la misma, hechos por la citada Academia.

No se trata de una reimpression, que sería lícita en pais que, como la Argentina, no tiene con España tratado de propiedad literaria, sino de una verdadera falsificación, pues se supone hecha en Madrid y lleva el pié de imprenta y los sellos de los ejemplares de la Academia.

A los perjuicios materiales que este fraude causa á la Academia hay que añadir el descrédito, pues la reimpression boarense está llena de erratas.

Ayer marcharon para Búrgos las damas de Buda Pest que tantos aplausos han recibido del público Santanderino.

Después irán á Victoria, Tolosa y San Sebastian en cuyas capitales celebrarán una pequeña serie de funciones.

Altamente satisfecho de los resultados terapéuticos de la «Emulsion Scott.»

(Desconfiar de las imitaciones)

Gijón 10 Noviembre 1885.

Dictamen: He tenido ocasion de ensayar repetidas veces su Emulsion de Scott de aceite de higado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa, habiendo quedado altamente satisfecho, no tan sólo de sus resultados terapéuticos en nada desvirtuados sino tambien de la facilidad de administracion por la forma en que ustedes preparan el medicamento. Tengo sumo gusto en participárselo así para su satisfaccion. Suvo afectísimo seguro servidor q. b. s. m.

Dr. JACOBO OLANETA.

CRÓNICA DE LA PROVINCIA.

Me pertenece de derecho, como su Cronista, cuando de este cargo me han hecho reconvenccion, cual si con él hubiese recibido algo más que un título y honor, á que creo haberme mostrado agradecido. Por otra parte, y por tantas que no pueda dar vado á ellas un artículo, me ha parecido conveniente hacer esta especie de revista, que me propongo repetir sin periodos fijos, de lo más interesante que se ofreciere á esta tierra de mi nacimiento y más gratas afecciones.

Empezando por los intereses eternos de este poco de barro efimero al que Dios permitió hacer obras casi eternas, con un soplo que le hizo al mismo Dios semejante, debo atender á la Palabra del Prelado que he leído en El Atlántico del 2, con referencia á la Pastoral publicada en el Boletín Eclesiástico del 28 de Enero anterior, y como síntesis de ella, por decirlo así. Ni puedo ocultar que me ha inspirado tanto dolor como respeto, porque no soy de aquellos pocos amadores de la honestidad y virtud que: «apenas se divisan entre las muchedumbres;» pero si de las voces que aun se levantan en favor de la verdad y justicia y que si «casi no se reciben,» al menos la mia se levantará cada vez más y hasta el último aliento.

Pero ¿será verdad, ó ilusion de virtuoso celo, que no se roza, como nosotros, con esas muchedumbres: «que, aguijoneadas por innobles apetitos, al grito de libertad, pugnan por sacudir todo yugo y hacer rodar á sus piés los tronos y los altares?» Por lo que atañe á nuestra provincia, que es algo más que la Diócesis y aun, en este asunto, muy semejante á todas las de España, puedo decir que fui Diputado provincial á raíz de la caída del Monarca, más bien que del Trono español; y, por voto universal, como el que

ahora impera, volvimos á levantar, en Santander como en Madrid, la esencia de lo que habia caído. Hasta en tiempo de la República votamos subvenciones provinciales á favor de establecimientos religiosos y católicos, además de los presupuestos nacionales; donde tampoco se conoció que hubiera caído altar ninguno, si bien se permitió levantar cuantos se quisieran; y por cierto que no fueron gran cosa, fuera de los que habia y hay.

Tampoco puedo asentir á que: «en el espacio no se oye otra cosa que descompuerto é iugrato clamoreo de una prensa por lo comun mercenaria, que estimula y aplaude á esas muchedumbres» etc. etc., ni creo que: «la industria y el comercio no se ocupan sino en los medios de acrecentar caudales.» Más de cuarenta años hace que escribo en letras de molde y leo muchas más, casi todas dignas de cristianos y católicos. Todos los montañeses somos un poco industriales y comerciantes, sembrando y vendiendo; criando ganado y aprovechándonos de él en muchas maneras; pero principalmente en sacar algunos cuartos para pagar las contribuciones; y en esto si que pensamos, la mayor parte, sin soñar siquiera en llegar á ser ricos, como no sea por la lotería de Navidad. «En cuanto á las ciencias y las artes volviendo la espalda al ideal de verdad infinita y de perpétua belleza,» no serán españolas, ni mucho menos montañesas: que recientemente han dado de sí alguna muestra bien diferente; y, por consecuencia, no nos alcanzan el lodo y la inmundicia, indignas aún de ser nombradas en documentos respetables, que me hacen recordar las palabras del Apostol invocadas por el venerable Pio IX para decidir una controversia célebre entre católicos y aún entre obispos. (1)

Afortunadamente, como si Dios quisiera consolarnos, en el mismo número del periódico donde leímos esta filipica paternal, merecida sin duda por otros pecados de que nos acusa antes que nadie nuestra conciencia, leímos otras palabras de aquel que crió Dios como prodigiosa muestra de cuanto puede aprender un hombre, para honra y enseñanza de nuestra tierra amada; para alegría y orgullo de los que, aun de lejos, pugnamos por seguir sus huellas. Todos, si el corazón no me engaña, podemos decir, como Menéndez Pelayo á los electores de Zaragoza: «Ante todo profeso íntegramente la Doctrina católica, no solo como absoluta verdad religiosa, sino como perfeccion y complemento de toda verdad en el órden social, y como clave de la grandeza» histórica de nuestra patria.» Y, si no todos gran parte, añadiremos tambien: «Amante de la tradicion española, pero no tanto en sus accidentes, cuanto en su esencia gloriosa é indestructible, me inclinaré siempre á todas aquellas soluciones que puedan contribuir á mantenerla en lo que tenia verdaderamente de sustancial y fecundo, sin rechazar por eso todas las modificaciones necesarias que el tiempo ha traído, ni pretender, en ningun caso, levantar del sepúlcro lo que es ya materia de investigacion histórica y no germen de vida.»

Hé aquí al Maestro que, á imitacion del modelo divino: «profert de thesauris suo nova et vetera.» Luego dice: «Partidario del régimen constitucional»..... y hasta aquí le sigo yo, que quiero una ley superior á todo; y entiendo que no vá gran diferencia de conservador liberal á liberal dinástico, (2) porque uno y otro partido: «gobernando conforme á los modernos procedimientos de libertad política, proclama, no obstante, su adhesion á las ideas tradicionales y á los eternos fundamentos de nuestra constitucion histórica.» El tiempo dirá las verdades. Yo, por hoy, no puedo decir más, y temo haber dicho demasiadas.

ANGEL DE LOS RIOS Y RIOS.

Santander Febrero de 1891.

(1) «Patres nolite ad indignationem provocare filios vestros, ut non pusilli animi fiant» (Enciclica sobre el uso de Autores clásicos.)

(2) Casi al mismo tiempo que escribia yo estas palabras, pronunciaba otras idénticas el señor Silvela, Ministro de la Gobernacion.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Madrid 24.

Se ha logrado averiguar que el discurso de la Corona aprobado en el Consejo anuncia que el gobierno seguirá haciendo política liberal.

Habla de las bases para el nuevo Código penal, de la reforma de las leyes de enjuiciar, de la construcion de la escuela, de la reforma electoral en las Antillas, de la reforma de las leyes provincial y municipal, del servicio obligatorio, de los tratados de comercio en sentido proteccionista, de la autorizacion para un empréstito, de un importante plan de obras públicas y de la reforma de la escuela. Respecto de la política en el exterior anuncia que será la misma que hasta aquí.

El marqués de Torreanaz será nombrado vicepresidente del Senado.

No es cierto que el señor Silvela trate de dejar la cartera de Gobernacion.

Los candidatos de la union cívica han triunfado en las elecciones en Buenos Aires.

Han salido para Bayona varios zorristas con objeto de asistir á la conferencia que dicen va á ser de importancia.

Las conferencias versarán principalmente sobre la organizacion del partido, que sufrirá una trasformacion completa.

En Zaragoza ha habido dificultades para celebrar el meeting republicano.

El general Martinez Campos ha abandonado el lecho, encontrándose muy mejorado.

El general Sanchez Bregua ha prometido abogar en el Senado porque se reintegren los empleos á los militares emigrados.

El sábado próximo serán firmados los nombramientos de los senadores vitalicios.

VARIEDADES

LENGUAJE DE LAS TARJETAS

Doblada la esquina izquierda superior significa felicitacion. Doblada la esquina derecha superior, significa visita. Doblada la izquierda inferior, significa despedida. Doblada la esquina derecha inferior, significa pesame. Dobladas las dos esquinas superiores, significa «ven á verme» Dobladas las dos esquinas inferiores, significa «correspondido.» Dobladas las dos esquinas de la derecha, significa «acepto.» Dobladas las dos esquinas de la izquierda, significa «no vuelva.» Dobladas las esquinas derecha superior é izquierda inferior, cita. Tres esquinas dobladas hacia dentro «no hay peligro.» Las mismas esquinas dobladas hacia fuera, «hay peligro.» Dobladas las dos esquinas inferiores, una hacia dentro y otra hacia fuera «esperanza.» Dobladas las dos esquinas de la derecha una hacia dentro y otra hacia fuera, «no puedo.» Dobladas las cuatro esquinas calabazas.

INVENTO UTIL.

Uno de estos dias se subastarán en Paris las medallas de identificacion de personas para el ejército territorial y para la reserva en Francia.

Estas medallas son muy curiosas y constituyen una innovacion utilísima.

En el momento de empezar una guerra, cada soldado lleva puesta la suya debajo de la camisa, y gracias á ella, la identificacion de los cadáveres, despues de cada combate, es facilísima.

Las medallas tienen grabado en el anverso el nombre y apellidos del soldado que la lleva puesta, el cuerpo á que pertenece y su número de matricula. En el anverso graban los pases del individuo á la reserva y al ejército territorial.

El ejército activo en Francia tiene ya estas medallas. Para las necesidades de la reserva van á subastar el suministro de 1.600.000.

EL DELIRIO DE LA VELOCIDAD.

Se inventaron los ascensores para subir, pero aun no se habia fijado la atencion en el descenso desde alturas considerables. Verdad es que fácilmente puede caerse des-

de la torre Eiffel á la superficie del planeta pero ya no es tan fácil llegar sano y salvo á fin de la vertiginosa carrera. Sin embargo, Mr. Ch. Carron ingeniero de Grenoble, pretende haber resuelto el problema, y demuestra matemáticamente la posibilidad de lanzar á los amateurs desde 300 metros de altura, sin detrimento de su personalidad, á pesar de que la velocidad al llevar al suelo será de 77 metros por segundo, velocidad vertiginosa, inconcebible, el delirio de la velocidad, pues la de los trenes más rápidos no suele pasar de 30 metros por segundo.

He aquí el secreto del inventor. Se construye una caja que tenga exactamente la forma de una bala de obús. En su parte superior se encuentra una habitacion circular de 3 metros de diámetro y altura de 4 metros, la cual puede encerrar 15 personas tranquilamente sentadas sobre divanes bien mullidos, colocados alrededor de dicha habitacion. Como piso, un almohadillado que lleva en su parte inferior resortes de 50 centímetros de altura. Debajo y formando la punta afilada del aparato, una serie de conos enchufados unos en otros. Altura total, 10 metros; peso, 4 toneladas. Desde el vértice de una gran torre de 300 metros, la torre Eiffel por ejemplo, se deja caer esta bala gigantesca con su carga.

¿Que ocurrirá al llegar al suelo? Nada. En el punto de caída se ha tenido la precaucion de excavar un estanque, ó mejor, un gran pozo de la forma de las copas de Champagne.

La bala caerá en el agua del pozo, se sumergirá en parte hasta desalojar un volumen de 30 toneladas, y despues de algunas oscilaciones sumamente dulces sobrenadará tranquila en la superficie del líquido. Desembarcados los viajeros, un ascensor remontará nuevamente el aparato con el pasaje á la cúspide de la torre, para emprender un nuevo descenso.

Como se comprende, el nuevo invento mata el de la montaña rusa, cuyas impresiones no son en modo alguno comparables con las que se experimentarán en esta monumental caída, y es de presumir que en la próxima Exposicion de Chicago constituya la great attraction.

NOTAS CONSULARES

DECLARACIONES PARA TABACOS.

ALTAS Y BAJAS PARA LA CONTRIBUCION.

CONOCIMIENTOS PARA BUQUES DE VAPOR.

IMPRESOS PARA AYUNTAMIENTOS,

JUZGADOS MUNICIPALES Y ADMINISTRACIONES

SUBALTERNAS.

DECLARACIONES JURADAS PARA LA INTRODUCCION DE

ALCOHOL.

PARTES DE NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

HOJAS DE FERRO-CARRIL

DE GRANDE Y PEQUEÑA VELOCIDAD.

Cebada superior.

Ha recalado á este puerto procedente del de Taganrog el vapor Louqueil con un cargamento de cebada superior que se realizará á precios económicos.

Los pedidos diríjase á D. J. M. GONZALEZ TREVILLA, Muelle 35, escritorio.

LINEA DE VAPORES SERRA

Y COMPANIA DE NAVEGACION LA FLECHA

SERVICIO SEMANAL DE VAPORES-CORREOS

ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA.

CAROLINA, GRACIA, FRANCISCA, LEONORA, ALICIA, Y SERRA, ERNESTO, GUIDO, HUGO, ENRIQUE, PEDRO, Y FEDERICO.

Salen de Santander todos los miércoles.

PARA HABANA Y MATANZAS,

Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara y Nuevitas.

Los vapores nombrados á continuacion, serán despachados como sigue, admitiendo carga y pasajeros para

Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos. } GUIDO el 25 Febrero.

Habana, Matanzas, Nuevitas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. } ALICIA el 4 Marzo.

Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. } SERRA el 11 idem.

Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. } ERNESTO el 18 idem.

Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos. } CAROLINA el 25 idem.

Habana, Matanzas, Nuevitas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. } FEDERICO el 1.º Abril

Consignatario en Santander don Francisco Salazar, sucesor de don Cándido Herrera, Muelle, 5.—Teléfono núm. 37.



ENFERMEDADES DE LA BOCA

PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS

ANGINAS, CRUP, RONQUERA, FETIDEZ DEL ALIENTO
É INFLAMACIONES DE LA GARGANTA.

Las PASTILLAS NIELK calman la irritación producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables á las personas que hacen sufrir á su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.—Para evitar imitaciones y falsificaciones exijase en las cajas el sello de la *Sociedad Farmacéutica Española, G. Formiguera y C.ª Barcelona*, impreso en tinta roja.—Al por menor, en las principales farmacias.

EMULSION de SCOTT

DE ACEITE PURO

DE HIGADO DE BACALAO,
CON HIPOFOSFITOS DE
CAL Y DE SOSA.

Tan Agradable al Paladar Como la Leche.

El remedio mas racional, perfecto y eficaz para el alivio y la cura de TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSES CRONICAS, AFECIONES de la GARGANTA, y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo.

Los médicos en todos los países del mundo la prescriben, á causa de lo agradable que es el paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.

De venta en todas las droguerías y farmacias.



BALSAMO DE FERNOLINE

Todas las familias deben tener un frasco.

Este maravilloso bálsamo está compuesto con el *Extracto Puro del Pino Amarillo, y es completamente vegetal.*

Con las aplicaciones locales de este excelente medicamento se obtiene la rápida curación de los dolores reumáticos, de la neurálgia, ya sea facial, inter-costal ó ciática; de los tumores blancos, calambres de las piernas y brazos; hinchazones, dislocaciones esguinces, quemaduras, sabañones, lobanillos y toda clase de contusiones, golpes y picaduras de insectos.

Lo prescriben los doctores en el extranjero para curar los dolores que notan muchos enfermos en el cuello, pecho y espaldas, pues, gracias á la volatilidad de este remedio, aplicado sobre la piel, se absorbe en cantidad variable, según la superficie de aplicación, y penetra hasta la parte dolorida, sin acarrear los males que con frecuencia se observan empleando otros similares.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

ÚNICOS AGENTES EN ESPAÑA

VILANOVA, Hermanos y Compañía.—Barcelona.

Depósitos en Santander: Perez Molino y Compañía, Porrúa é hijos y Bernardo R. Saro.

GUANO MARINO.
LA PRIMERA DE ESPAÑA

Fabrica de guano y extracción de grasas de pescado.

PREMIADA CON MEDALLA DE PLATA

en la exposición provincial de Santander de 1887.

ARCO Y FERNANDEZ

CASTRO-URDIALES.

PERFECCIONADO este excelente abono con materias orgánicas recomendadas por nombres científicos que lo han analizado, está ofreciendo grandes ventajas á la agricultura este guano marino, que puede competir en calidad y precios con los mejores de su clase.

Saco de 50 kilos puesto en los muelles de Bilbao ó Santander 10 pesetas.

Para pedidos dirigirse:

En Bilbao, á D. Juan Magro Bidebarrieta.—En Santander á don Alfredo del Rio, Muelle 8.—En Castro-Urdiales, á los fabricantes Sres. Arco y Fernandez.

QUEEN

INSURANCE COMPANY

COMPANÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA

(LA REINA)

Domiciliada en Liverpool y Londres.

CAPITAL EN EFECTIVO LIBRAS ESTERLINAS 1.461.610.

Esta Compañía legalmente autorizada por el Gobierno Español y sometida, renunciando su fuero propio, á los Tribunales españoles, admite seguros á premios económicos.—Su Agente para el Norte de España, PEDRO A. SANTIUSTE, Rivera 11

Pectoral de Cereza

DEL DR. AYER

Aumenta maravillosamente la fuerza y la flexibilidad de la voz.



MEDALLA DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona.

Las enfermedades más peligrosas de la garganta y pulmones principian por desordenes que se curan fácilmente si se les aplica á tiempo el remedio propio. La dilatación suele ser fatal. Los resfriados y la tos, si no se cuidan, pueden degenerar en laringitis, asma, bronquitis, pulmonía, ó tisis. Para estas enfermedades y las afecciones pulmonares, el mejor remedio es el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Las emendias médicas lo prescriben con gran éxito. Los incrédulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias.

PREPARADO POR EL

DR. J. C. AYER y CA., Lowell, Mass., E. U. A. Agentes Generales para España, VILANOVA HERMANOS y CA., Barcelona.

DOLORES DE ESTOMAGO

DISPEPSIAS, GASTRALGIAS

La comisión nombrada por la Academia de Medicina de Paris para estudiar los efectos del Carbón de Belloc descubrió que los Dolores de estómago, Dispepsias, Gastralgias, Digestiones difíciles ó dolorosas, Calambres de estómago, Acedias, Eructos, etc. desaparecen á los pocos dias de usar este medicamento. De ordinario, el alivio se manifiesta desde que se toman las primeras dosis; vuelve el apetito y el estreñimiento, tan habitual en estas enfermedades, desaparece. Las propiedades antisépticas del Carbón de Belloc hacen de él uno de los medios más seguros y más inofensivos contra las enfermedades infecciosas, como la Disenteria, la Diarrea, la Colerina, la Fiebre tifóidea. Se emplea el Carbón de Belloc, ya para prevenir, ya para curar estas enfermedades.

Cada frasco de Polvos y cada caja de pastillas debe llevar la firma y rúbrica del Dr. Belloc.

L. FRERES, 19, rue Jacob, Paris, A. CHAMPIGNY et Co, succ^{rs}. Depósito al por mayor, en Madrid: Marchon GARCIA, Capellanes, 4, Duplé; — al por menor, en Santander: LEOPOLDO HONTANON, farmacéutico.

LA ESTACION

PERIODICO DE MODAS PARA SEÑORAS.

Dos ediciones quincenales.—Edición económica—24 números con más de 2000 grabados al año, conteniendo modelos de toda clase de prendas de vestir para señoras, señoritas y niños; ropa blanca, canastillas, ropa de cama, servicios de mesa, de tocador etc.; y además toda clase de labores, de señora.

12 hojas de patrones trazados, conteniendo, además de una infinidad de iniciales, cifras y alfabetos, 200 patrones de tamaño natural y más de 400 dibujos para bordados y labores á la aguja etcétera.

Preccios de suscripción: Pesetas 3'50 por trimestre.

Edición de lujo.—Contiene los mismos elementos que la Edición económica y además 36 figurines iluminados y 12 suplementos extraordinarios (trajes elegantísimos, alta novedad y bordados iluminados).

Preccios de suscripción: Pesetas 5'75 por trimestre.

Se suscribe en Madrid, calle del Principe, 14, en la librería Gutenberg; y en Santander en la Administración de el CORREO DE CANTABRIA Muelle, 8.

SE COMPRA toda clase de hierros bronce, cobres, plomos etc. viejos y material de minas, ferro-carriles etc. usados.—PAGO AL CONTADO.

Dirijirse á los señores Colongues y Gutierrez Colomer Santander.

Aceites superiores de Montoro.

Se sirven á domicilio. Aceite refinado en botellas. Calle de los Mártires núm. 2. Antiguo almacén de FACI.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS. COMPANÍA INGLESA

The Royal,

CAPITAL Y FONDOS DE RESERVA. Doseientos millones de ptas. Esta poderosa y acreditada Compañía admite la jurisdicción de los Tribunales españoles y efectúa los seguros en condiciones sumamente beneficiosas. Agente en Santander, C. SAINT MARTIN.—MUELLE, N.º 34. Teléfono núm. 242.

COMPANÍA VINICOLA DEL NORTE DE ESPAÑA.—Bilbao

ALMACENES EN HARO Y ALFARO.

Rioja Clarete

Vino superior de mesa de la C. V. N. E. sin adición de yeso, espíritu, ni materia alguna extraña á la uva.

RECOMPENSAS OBTENIDAS 1885, AMBERES, DOS MEDALLAS DE PLATA.—1889, BARCELONA, MEDALLA DE ORO.—1889, PARIS, MEDALLA DE ORO

Pueden dirijirse los pedidos de este delicado vino para la remision directa desde las bodegas al representante de la Compañía en esta plaza don HERACLIO SOTO, Alameda Primera, número 22, almacén, teléfono, núm. 33.

También se detallan en dicho almacén á los precios siguientes:

Vino del año 1888 botella.	1	peseta
» » 1887 »	1'50	»
» » 1886 »	1'75	»
» » 1885 »	2	»

Rioja Blanco del año 1883, botella 1'50 Se abona un real por cada casco vacío de vuelta, que proceda de este vino.

Sucursial para la venta de estos vinos HERALDO DE GUTIERREZ COLOMER.

Calle de los Santos Mártires, núm. 2.

La inyección G. GRAY DE es el mejor, más rápido y eficaz remedio para la curación de toda clase de enfermedades Simplicas, crónicas, y para los fluidos crónicos ó recientes, sea de la clase que fueren.

La prescriben los doctores con gran éxito, porque no contiene sustancias vegetales, ni minerales que puedan ocasionar dolor, estrechez, ó algún otro inconveniente.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Únicos agentes en España: FURNÓ y COMPAÑIA.—Barcelona.

Depósitos en Santander: Perez Molino y Compañía, Porrúa é hijos y Bernardo R. Saro.

El Vigor del Cabello DEL DR AYER.

NO TIENE RIVAL para impedir la caída y el adelgazamiento de la cana y devuelve al cabello su primitivo color, dando á su raíz el vigor de la juventud. Cura infaliblemente la caspa, tiña, y todos los humores de la cabeza. De venta en todas las farmacias y perfumerías.

PREPARADO POR EL DR. J. C. AYER y CA., Lowell, Mass., U. S. A. Agentes Generales para España, VILANOVA HERMANOS y CA., Barcelona.

El Vigor del Cabello DEL DR AYER.

MEDALLA DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona.

SE COMPRA toda clase de hierros bronce, cobres, plomos etc. viejos y material de minas, ferro-carriles etc. usados.—PAGO AL CONTADO.

Dirijirse á los señores Colongues y Gutierrez Colomer Santander.